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Таблица 1 -П ыдо скаемых по шностеи ичньп< обмоток для изм

)
2.|

таблице 2.

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
вьшолняемые

Таблица 2 - П нь опе выпо.,lняемых по ке

В сrгуrае отрицательного результата поверки хотя бы по одrому rrункту поверку
прекраIцают, а средство измерений считается непригод{ым к применению. Поверка не
производится до устранения выявленньтх замечаний.

3 ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3. 1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружшощей среды: от плюс 15 ОС до плюс 35 ОС;

- атмосферное давление - от 85 до l05 кПа;

при поверке операции \тазаны в

2

Пределы допускаемой
погрешности

токовои }тловои

Первичньй
ток, 9/о от

номинального
значения % Ntин срад

.Щиапазон втори.шой
нагрузки, В,А

l .)ý_,) ý5 +3,0 +l80 +5 4

20 +1,5 +90 +2,7 1,25-2,5
+60 +1,8 |,25-2,5100 +1,0

l 0

120 +1,0 +60 +1,8 |,25-2,5

обязательность вьшолнениJl
операций поверки при

Наименование операции поверки
перви.пrой

поверке
периодлческой

поверке

Номер раздела
(пlпкга)
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
опФацtrя
поверки

Внешний осмотр средства измерений да да
,7

да зKoHTporb условий поверки да
Подготовка к поверке и опрбование
средства измерений да да 8

Определение метрологических
характеристик средства измерепий

9

Подгверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям да 10

1ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки (далее - методлка) примешIется с момента

}тверждениJI настоящей методики для поверки цансформаторы тока LMK8-0.66 (далее -

трансформаторы).
|,2 Прослеживаемость при передаче единицы коэффициента преобразования силы

электрического тока и утла фазового сдвига тока в рамках проводимой поверки
трансформаторов обеспечивастся в соответствии с государственной поверо.пrой схемой,

1твержденной приказом Росстандарта от 2|.07.202З N9 1491, к государствеЕному первичному
этrrлону единиц коэффициентов преобразования сиJIы электрического тока ГЭТ 152-2023.

1.3 Определение метрологических характеристик трансформаторов осуществляется
дифференциа.пьным (нулевьп.r) методом.

|.4 В результате поверки должны быть подгверждень1 метрологичесrше требования,
приведенные в таблице 1 настоящей методики поверки.

Класс
точности

11и

да да

да



- относительн.uI вл.Dкность воздуха - от 30 % до 80 %;

- параJ\{етры сети электропитания - по ГОСТ 32l44;
- откJIонение частоты истоIшика питающего напряжепия при поверке

трансформаторов не более +5 О% от номинапьной частоты,
3.2 Перл проведением поверки трансформаторы вьцерхсивtlют на месте поверки не

менее двух часов.
3.3 Средства поверки подготавливают к работе согласно указ:lниJIм, приведенным в

эксплуатационной докрлентации на них.

4 ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки допускаются лица, изу{ившие настоящую методику поверки,

эксплуатационную докуN!ентацию на поверяемые трансформаторы и средства поверки.
4.2 К проведению поверки допускаются лица, явJIяющиеся специаJIистами организаций,

аккредитов:lнньн на право проведения поверки в соответствии с действ}тощим
законодательством РФ, непосредственно осуществJulющие поверку средств данного вида
измерений, прошедшие инстр}ктаж по технике безопасности, имеющие удостоверение на право

работы в электроустановкzrх напряжением до 1000 В и группу по электробезопасности не ниже
пIл

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВДНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

При поверке трансформаторов должны использоваться основные и вспомогатеJIьные
средства поверки, указанные в таблице 3. Эта,lоны единиц величин должЕы быгь аттестОваны,

средства измерений, используемые при поверке должны бьrь 1твержлеЕного типа и иметь

действ}тощие свидетельства о поверке.
Таблица 3 - ocHoBHbIx и вспомогательньD( с пове ки

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Операции
поверки,

требуюпtие
применеЕие

средств поверки

Метрологические и техЕпIIеские требования
к средствам поверки, необходимые дlя

проведения поверки

Измеритеrь-регистратор
комбинированный
Librotech SX l00-P, рег.N
80508-20;
Регисцатор показателей
качества электрической
энергии Парма PK3.0l,
рег.Nэ25731-05

п. 3 Контрль
условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)

Срелства измерений температуры
окружalющего возд}ха в диапазоне от IlJlюс
15 0С до плюс 25 0С с пределаь.{и

допускаемой основной абсо.lпотной
погрешности не более +0,7 "С;
Срелства измерений влФкности возд}ха в

ди.шазоне от 30 % до 80 % с пределаIr.rи

допускаемой основной абсо:потной
погрешЕости измерений не боrcе +2,5 О/о;

Средства измерений д:вления в диапазоне
от 70 до 106,7 кПа с пределами допускаемой
основной относитеrьной погрепшости
измерений +l,5 О%;

Средства измерений напряжения, частоты и

формы кривой нiшряжения источника
питания



Операчии
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствllм поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Мегаомметр ЭС020212-Г,

рег.Nч14883-95
п. 8.2 Проверка
сопротивления
ИЗОJUПIИИ

Измеритель сопротивления изоJUlции в

диzшазоне измерений сопротивления от 0 до
10000 МОм с относитеJIьной погрешностью
не более *15 %

Прибор
элекгроизмерительньй
многофркциональньй
кЭнергомонитор-6 1 850>,

рег.JФ 73445-18;

Магазин нагрузок МР 3027,

рег. Nя 34915-07

п. 9.
Опрделепие
мЕтрологических
хар{lктеристик
средства
измерений Прибор сравнения с диапазоном измерений

токовой погрешности от 20 Уо до +20 Yо и

1тловой погрешности от -600 до +600 мин;

Нагрузочное устройство с номинмьным
значением переменного тока 1 А, значений
полной мощности нагрузки 1,25 u 2,5 В, А с
соsg=1,0, погрешностью *4 О/о

п должение таблицы 3

Примечание
.Щопускается испоJIьзовать при поверке друг}rе угвержденЕые и атгестоваЕные этzlлоны

единиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные, удовлетворяющие
метологическим требованиям, указанным в таблице 4,

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведеЕии поверки соб.шодаот требования ГОСТ l2.1.0l9, ГОСТ 12.3.019, а

также выполняют комплекс мероприятий по обеспечению безопасности, устzlновленньП
приказом Министерства труда и социшrьной защиты РФ от 15.12.2020 г. Jф 903н <Об

утверждении правил по охране труда при эксплуатации электроустlшовок).
Слелует также соблодать требования безопасности, указанпые в экспrrуатационноЙ

док}ментации на средства поверки.
6.2 Перел любьп.rи перекJIючениями в цепях схем поверки следует убедиться, чго

питание устtшовки откJIючеЕо и ток первичной чепи поверяемого трансформатора отс)тствует.

Трансформатор тока
измерительньй
лабораторный ТТИ-5000,5,

рег.Ns 27007-04;

Эталон единицы коэффициента и угла
фазового сдвига масштабного
преобразования синусоидirльпого тока
соотвЕтств},ющий требованиям к рабо.плм
этztлонzл},l 2 разряла, угвержденный приказом
Росстандарта от 2l июrrя 2023 года N1491
(Об угверждении Государственной
поверо.rной схемы дJuI средств измерений
коэффициентов преобразования силы
элекгриIlеского ToKaD для средств
измерений коэффициента и угла фазового
сдвига масштабного преобразовшrия
синусоидzlльного тока>;
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Отключение питilния проводят при помощи коммугационного устройств4 распоJIоженного до

реryJIятора напрлкения или непосредственно после него.
6.3 При определении погрешностей одной из обмоток трансформатора, имеющих две и

более вторичньrх обмоток, каждм из KoTopbD( размещена на отдельном магнитопроводе, другие
вториtшые обмотки должны быть замкнугы на нагрузку, не превыш:lющую номинаJIьного
значения, или HilкopoтKo.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНIЙ
7.1 При проведении внешнего осмотра доJDкно быгь устаrrовлено соответствие

трансформаторв следуюцlим требоваяиям:
- выводы вторичной обмотки должны быь исправны и снабжены маркировкой;
- отдельные части трансформаторов должны бьпь прочно закреIшены;
- на таблшчсе трансформатора должны бьпь четко указаны его паспортные данные.
7.2 Результаты внепшего осмота считать поло)ю{тельными, если выполняются все

вышеуказанные требования.

8 ПОДГОТОВКД К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВДНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 . Перел проведением поверки выполняются следующие по,щотовительные работы:

- изу{ается паспорт и руководство по эксплуатации на поверяемьrй трансформатор и

на примепяемые средства поверки;
_ подготalвливаются к работе средства поверки в соответствии с rх руковОДСТВаIr.{И ПО

эксплуатации.
8.2. Проверка сопротивления изоJIяции обмоток.
8.2.1 сопротивление изоляции обмоток у трансформаторов, предн:х}наченньrх для

экспJryатации в целях с напряжением более 30 В, проверяют для каждой обмотки между
соединенными вместе контакгНЫМИ ВЫВОДаJttи обмоток и корпусом при помощи мегаомметра
с номинальным испытательным напряжением 1000 В - для вторичньIх и промеж}точЕьтх
обмоток трансформаторов всех классов нllпряжения.

8.2.2 Значения сопротивленшr изоляции должны бьпь не менее значений при

нормальньrх климатических условиях:
- 20 МОм - для вторичньпr обмоток трансформаторов на номинzlльное напряжение

0,66 кВ.
8.2.3 Если значения сопротивления изоJIяции меЁее значений, указанньп< в п. 8.2.2

настоящей методики поверки, то трансформатор к дмьнейшей поверке на допускается и

результат поверки считается отрицательным.
8.2.4 Результаты считllются удовлетворитеJIьными, есJIи они соответств},ют

требованиям п. 8.2.2 настоящей методики поверки.
8.3. Размагничивание
Размагничивание проводится одним из способов:
8.3.1 Схемы размагничивания приведены на рис}.нкarх l и 2. Размагничивание

проводится на переменном токе при частоте 50 Гц.
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Рисунок 1 - Схема размагничивания тllнсформатора первьш способом

тр т л1 л2

рисlнок 2 - Схема размlгниrшвания трансформатора вторым способом

8.3.2 У трансформатороВ с несколькимИ вториIшымИ обмоткамп, кФlцаJI из KoTopbD(

размещена на отдельном мttпfiтопроводе, размагничивается кащдьй мaгнитопровод.

.Щопускается разм{гничивание различньD( магНитопроводоВ вьшоJIIIять одlовременно.

8.3.3 Трансформаторы разм{rгничивalются одним из указанЕьIх ниже способов,

8.3.3.1 Первый способ указан на рисунке l. Вторичнм обмотка зzмыкается на резистор
мощЕостью пе менее 250 Вт и сопротивлеЕием R, рассчитываемьм (с откJIонением в пределarх

+10 %) по формуле: 
а = *t (l)

&"
где IEoM - номинальный вторичньй ток поверяемого тансформатора, А,

Если поверяемьй трансформатор имеет несколько вториtIньD( обмоток, каждzu из

KoTopbD( расположена на своем магнитопроводе, то обмотки, расположенные на остarльньD(

магнитопровод:lх, замыкatются накоротко.
через первичнlто обмотку пропускается номияаьныЙ первичнъ,пi ток, затем ТОК ПЛalВItО

(втечение1.2минУг)р{епьшаетсядозначения'непреВыш:lющего2O/оотномип:IJьного.
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8.3.3.2 Второй способ указан на рис}тке 2. Через вторичн}.ю обмотку траrrсформатора
при разомкн}той первичной обмотке пропускается ток, равньй l0 О/о от номина:tьпого значеЕия
вторичного тока, затем ток плавЕо снижается до значения, не превышающего 0,2 О/о от
номинмьного.

8.4. Проверка правильности обозначения контактньгх зaDкимов и выводов
8.4.1 Правильность обозначения KoHTaKTHьD( зlDкимов и выводов опредеJuIется по схеме

поверки в соответствии с рисунком 3.
8.4.2 Поверяемый трансформатор и рабочий эталон вкJlючalются в соответствии с

маркировкой контакгньIх зажимов по схеме, приведенной Еа рисуЕке 3. Затем плавно

увеличивается первичный ток до значения, состalвJlяющего 5 %-l0 % от номинalльного значеЕия
первиtшого тока. В сrгrrае правильной маркировки выводов поверяемого трансформатора на
приборе сравнения токов можно определить соответствующие значения погрешностей. При
неправильном обозначении контактных зЕDкимов и выводов или неисправЕости поверяемого
трансформатора срабатьвает защита в приборе сравнения токов. В этом случае трапсформатор
к дальнейшей поверке не допускается и результат поверки считается отрицательным.

8.4.3 Результаты считаются удовлетворительЕыми, если на приборе сравЕения можно
определить соответств}.ющие значения погрешностей.

9 ОПРЕДВЛВНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРЖТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Токовые и )тловые погрешности
соответствии с рисунком 3.

трансформаторов определJIются по схеме в

Рисlчок 3 - Схема определения ToKoBbD( и угловых погрешностей трансформаторов
9.2 Определение метрологических хар:ктеристик обмоток трансформаторов кJIасса

точности 1,0 (токовм и }тловая погрешности) проводится при значениях испытательньD(

режимов, указанньп< в таблице 4.

Таблица 4 - Перечень испьпательньD( режимов дчя обмоток 1ршсформаторов класса
точности 0,2S

9.3 Перел проведением поверки в приборе сравнения устанавJIиваются коэффициенты
трансформачии поверяемого тансформатора и эталоЕного lрtlнсформатора.

,7

Прибор срtlвнения

вх,1 Вх,2

эталонный
трансформатор

Источник Магазин
нагрузок

Номер режима Сила переменного тока Нагрузкц В,А
2 0,05.I"o" 2 5

з 0,2,Ino" )\
4 IHo]ll |,25 и2,5
5 1,2'Iro, |,25 и2,5

Поверяемый
трансформатор



l0. подтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия срЕдствА измЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Средство измерений подтверждает соответствие метрологическим требовшrиям,

установленным при }тверждении типа, если полrIенные по результатм поверки погрешности
не превышzлют yкanaнHblx в таблице l .

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
l 1 .1 Результаты поверки тансформаторов передаются в Федера.пьный информационньй

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом Миrтпромторга РФ от
з1.07.2020 г. Ns 2510.

l1.2 По заявлению владельца трансформатора или лиц4 предстalвившего его на поверку,
положительные результаты поверки оформл-шот свидетельством о поверке по форме,
установленной в соответствии с прикапом Минпромторга РФ от 31.07.2020 г. Ns 2510 и (или)
внесением в паспорт трансформатора записи о проведенной поверке. Оформление резуJIьтатов
поверки в паспорте средств измерениЙ, по результатаI\, поверки которых подтверждено их
соответствие метрологическим требованиям, включает запись о проведенной поверке в виде
(поверка выполнена). Указанная запись заверяется подписью поверитеJIя с расшифровкой
подписи (указьваются фамилия и инициalлы поверителя), наносится знtк поверки и

)тазывается дата поверки.
l1.3 По змвлению владельца трмсформатора или лица представившего его на поверку,

отицательные результаты поверки оформляют извещением о непригодности к примеЕению
средства измерений по форме, установленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от
З1 .0'7 ,2020 г. Ns 25 l0, и (или) внесением в паспорт тапсформатора соотвЕтствующей записи.

l 1.4 Протокол поверки трансформатора оформляется в произвольной форме.
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